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З НАГОДИ ЮВІЛЕЮ ВАСИЛЯ КРЕМЕНЯ
ДО 25-РІЧЧЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ

Василь Кремень: «Утвердження особистості людини, 
суспільне єднання й патріотизм – ціннісні орієнтири 

сучасного глобалізованого світу»

В Україні стартує масштабна освітня реформа, 
засадничі положення якої відображено в Концеп-
ції Нової української школи. Зміни і нововведення 
не лише стосуються змістової і процесуальних 
складових освітньої діяльності, а й пов’язані з 
переосмисленням її ціннісного контексту, пе-
редусім у ставленні суспільства до освіти і вчи-
теля, вчителя – до дитини, зростаючої особис-
тості – до самої себе і довкілля. 
Науковці Національної академії педагогічних 
наук України беруть безпосередню участь у роз-
робленні й імплементації нових освітніх стан-
дартів, осучасненні нормативно-правової бази, 
підготовці навчально-методичного забезпе-
чення для всіх ланок освіти, здійснюють науко-
во-методичний супровід освітньої діяльності, 
зокрема в рамках дослідно-експериментальної 
роботи. 
Суспільні дискусії й обговорення тривають: у 
ЗМІ, у колі науковців і педагогів-практиків, в екс-
пертному середовищі. У зв’язку з цим для наших 
читачів пропонуємо інтерв’ю з доктором філо-
софських наук, академіком НАН і НАПН України, 
президентом Національної академії педагогіч-
них наук України Василем Кременем. 

– Шановний Василю Григоровичу, останні 
роки позначено суттєвими зрушеннями в усіх 
сферах суспільного життя. Як на це має реагува-
ти освіта?

– Я – прибічник необхідності змін в освітній сфе-
рі, адже людина вже в недалекому майбутньому зу-
стрічатиметься з усе новими умовами життєдіяль-
ності, перед нею поставатиме все більше серйозних 
викликів. Тож освіта як соціальний інститут має го-
тувати до життя у ХХІ, а не в ХХ столітті. А цього не 
здійснити, не змінивши самої освіти. Стосовно циві-
лізаційних викликів до людини, а отже, й до освіти, 
зважаймо на таке. Перше. Людство вступило в ін-
новаційний тип прогресу, і освіта має забезпечити 
розвиток інноваційної людини з інноваційним мис-
ленням, інноваційною культурою, інноваційним ти-
пом діяльності. Це зумовлює завдання коригування 
всього освітнього процесу. Йдеться про те, що єди-
ною, а часто й головною, функцією освіти, є механіч-
не, в кращому разі, – творче, засвоєння певної суми 
знань. Безумовно, така функція існуватиме, якщо це 
опанування буде творчим і критичним. Водночас 
варто актуалізувати функцію уміння вчитися, що 
передбачає вироблення вмінь і навичок навчати-
ся впродовж життя. Без цього, невдовзі, фахівець 
втратить таку властивість, як конкурентоспромож-
ність. І найзначущишою освітньою функ цією, увагу 
до якої треба посилити, вважаємо навчити вико-
ристовувати здобуті знання в різних сферах прак-
тичної діяльності.

Друге. Сучасна людина неодмінно потрапляє в 
потужний інформаційно-комунікаційний простір. 
Аби особистість «залишалася сама собою», зберег-
ла свою внутрішню сутність, треба допомогти їй на-
бути здатність усвідомлено ставитися до будь-якого 
комунікативного контакту. Тобто необхідно готува-
ти людину медіаосвічену, яка могла б протистояти 
різноманітним деструктивним впливам, у тому чис-
лі й різних політичних сил. Людство у своєму роз-
витку ввійшло в цифрове суспільство. І комп’ютер 
має стати потужним засобом навчання, суттєво змі-
нити навчальний процес.
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Третє. Цивілізаційний поступ держав дедалі 
більше залежить від глобального розвитку. Щоб 
людина була здатною продуктивно функціонувати в 
глобальному просторі, необхідно розвивати особи-
стість, яка мислить глобально, і, водночас, є свідо-
мим патріотом. До того ж, людина не повинна бути 
заручником віджилих ціннісних орієнтацій. 

Необхідно гарантувати людині можливість са-
морозкритися, саморозвинутися. А це пов’язано з 
утвердженням дитиноцентризму, студентоцентриз-
му, а на рівні суспільства – людиноцентризму, з тим, 
аби максимально наблизити освіту і навчання до 
конкретних здібностей дитини. Потрібно допомог-
ти зростаючій особистості у пізнанні і саморозвит-
ку. Тоді і в дорослому житті людина буде здатною до 
подальшого розвитку та самореалізації. Ба більше, 
якщо в цьому суспільстві буде створено умови для 
самореалізації кожної особистості, незалежно від 
віку, професії, соціального статусу й інших особли-
востей. У зв’язку з цим наголосимо: вибір Україною 
європейської орієнтації означає окрім вступу до тих 
структур, що дають змогу реалізувати національні 
інтереси, також прийняття цінностей, вироблених 
століттями й адаптованих до реалій у конкретних 
історичних обставинах. Що ж до системи цінностей, 
то варто усвідомити необхідність національного єд-
нання в суспільстві, посилення патріотичного вихо-
вання дітей і молоді. Це потрібно не лише для того, 
щоб захистити незалежність Української держави, 
зважаючи на воєнну загрозу, агресивні дії сусідньої 
країни, а й у зв’язку з розумінням глобального про-
стору як такого, де панують і дружба, і співпраця, і 
конкуренція. Адже нецивілізовані країни можуть 
переорієнтувати конкуренцію на пряму загрозу. 
Єднання і патріотизм мають стати найголовніши-
ми цінностями. Це й забезпечить шлях до кращого 
життя.

– Ви – ідеолог дитиноцентризму в сучасній 
філософії освіти, орієнтацію на учня проголоше-
но і в Концепції Нової української школи. Як це 
зреалізувати?

– Я щиро підтримую ідеї Нової української шко-
ли і те, що дитиноцентризм – підгрунтя нової освіт-
ньої політики. Компетентнісний підхід як її світо-
глядний орієнтир відповідає викликам сучасності, 
зважаючи на поступ людства до інноваційного типу 
прогресу. Компетентність означає, що людина стає 
здатною до практичної діяльності у швидкозміню-
ваних умовах. Саме на цьому наголошується в Но-
вій українській школі.

Освітня ідеологія передусім має орієнтувати на 
сучасний тип суспільних відносин. Йдеться про не-
обхідність створення умов для самореалізації осо-
бистості у контексті врахування суспільних інтере-
сів. Усвідомимо зрештою: людина народжується і 
проживає у цьому світі один раз, приходить у нього, 
аби відбутися, бути щасливою. І освіта має допомог-
ти в цьому. Коли людина пізнає себе і саморозвива-
ється, – це щастя не лише для неї, а й усього суспіль-
ства, адже таке суспільство є спільнотою щасливих 

людей. Тож маємо забезпечити саме такі умови для 
стабільного динамічного розвитку всього суспіль-
ства.

– Сучасне суспільство характеризують як 
цифрове, що пов’язано не лише з розвитком 
інформаційних технологій, а й суспільними ви-
кликами та загрозами. Чи вдасться їм протисто-
яти?

– Згадану проблему досліджують науковці Націо-
нальної академії педагогічних наук України. В Інсти-
туті соціальної і політичної психології розпочато 
всеукраїнський експеримент з упровадження ідей 
медіаосвіти в сучасному освітньому просторі, який 
підтримало Міністерство освіти і науки України. 
Розроблено Концепцію медіаосвіти, що ґрунтується 
на розумінні значення медіаосвіти як інструмента 
вироблення стійкості людини до медіанасильства 
і медіаманіпуляцій, протидії поширенню медіаза-
лежності. Реалізація концепції передбачає започат-
кування практик шкільної медіаосвіти, підготовку 
в університетах медіапедагогів і медіапсихологів. 
Опанування медіакультури і медіаграмотності, роз-
гортання широкого медіаосвітнього руху має за-
безпечити формування в особистості рефлексії і 
критичного мислення, готовність до розбудови гро-
мадянського суспільства.

Свідченням потужного, часом руйнівного для 
особистості людини, інформаційного впливу є по-
дії на Сході України. Значною мірою це стало мож-
ливим через те, що деякі громадяни піддалися 
сепаратистським й іншим негативним, соціально 
шкідливим впливам окремих безвідповідальних 
мас-медіа. Не всі люди здатні критично сприймати 
інформацію, яку вони отримують, що більше – їм 
нав’язують. Зокрема вироблену в сусідній держа-
ві, чітко орієнтовану на те, щоб «посіяти» в Україні 
негаразди. Саме нездатність критично сприймати 
події, факти і явища, зіставляти їх із реальністю при-
звели до міфологізації та абсолютизації позитивних 
аспектів того, про що йшлося у ЗМІ. Наша держава 
тут недопрацювала і виявилася слабкішою. І це не 
дивно, адже у протиборстві – сусідня країна з ба-
гатовіковими традиціями імперського впливу і мо-
лода незалежна держава, неготова до такої борні. 
До того ж зважаймо на відсутність необхідних тех-
нічних засобів у деяких наших регіонах і на те, що 
чимало людей – «минулої формації». Згадаймо: за 
радянських часів не піддавали сумніву того, про що 
писали газети і лунало в ефірі. Це як закон. Коли ж 
відбулося «розкріпачення» суспільного мислення, 
недобросовісні, що більше – ворожі ЗМІ, розгорну-
ли агресивну медіаполітику, а людина залишилася 
такою ж вразливою до маніпуляцій.

– У стратегічних освітніх документах учителя 
називають ключовою фігурою у реформуванні, 
агентом змін. Чи є саме таким сучасний педагог?

– Передусім держава та суспільство мають усві-
домити пріоритетність освіти для всієї країни, ок-
ремих людей і зробити все для того, щоб профе-
сія освітянина стала престижною, починаючи від 
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заробітної плати до ставлення у суспільстві. Тобто 
крім матеріального забезпечення варто враховува-
ти і моральний аспект під час підготовки вчителів. 
Якщо ми не усвідомимо необхідності залучення до 
професії кращих із кращих, будь-яка реформа не 
відбудеться. Таїну стосунків між учителем і учнем, 
ту особливу особистісну взаємодію зможе забез-
печити лише вчитель підготовлений, зацікавлений, 
який щиро любить дітей. Без цього успіху не буде. 
І лише тоді, коли цю святу професію цінуватимуть, 
охочих здобути її збільшиться. Маємо забезпечити 
таку наступність: кращі випускники університетів 
прямують до школи, а кращі учні – в університети. 

– У Вашому «інноваційному арсеналі» є й ідеї 
педагогізації суспільства. Як забезпечити пова-
гу до вчителя?

– Витоки цієї проблеми – в історико-ментальній 
неповазі до людини взагалі і за часів Російської ім-
перії, і в радянський час, і пострадянський. Це зали-
шилося в спадок: общинність, з одного боку, мала 
позитивне значення, адже в процесі історичного 
розвитку гарантувала захист людині від «голодної 
смерті». З другого, що виявилося в подальшому, 
вже перешкоджала розвитку особистості, її само-
реалізації. Така традиція уможливила колгоспи як 
абсолютизовані форми общинного господарюван-
ня, різні ради як тогочасні абсолютизовані форми 
общинного самоуправління. Відбулася деіндиві-
дуалізація людини, яка не мала змоги сповна себе 
виявити. А там, де не виявляє себе мільйон людей 
– глухий кут і застій. Чи можна уявити голодомор у 
ХХ столітті в країнах, де шанували особистість? Чи 
можна уявити тип ведення війни, якого дотримував-
ся Радянський Союз, адже окремі воєначальники 
посилали людей, абсолютно не озброєних, у пекло, 
кидали як «гарматне м’ясо»? Тож і співвідношення 
у втратах було не на користь нашої сторони. Нех-
тування життям людини, що більше – її природних 
прав, її сутності – призвело до непошани професії 
вчителя, людини, яка повинна забезпечити розви-
ток особистості. Згадаймо, як на багатьох картинах 
змальовано вчителя – у строгому костюмі з указ-
кою в руках. Вони ніби озвучують думку: я – метр і 
буду виховувати, як мені заманеться. Потребує змін 
суспільство в цілому. Основне, що відрізняє нас від 
європейської спільноти, це нешанування людини. 
Нині європейські країни також постали перед різ-
ними викликами, однак зберігають традицію шани і 
поваги до особистості.

– Яка роль у цьому нашої еліти? 
– Українська еліта передовсім має усвідомити 

свою елітарність, аби нееліта не привласнила цьо-
го визначення. У нашій країні, на превеликий жаль, 
часто вважають себе елітою ті, хто не відповідає їй 
за рівнем освіченості і моральності, патріотизму. У 
силу випадку, що гірше, неправедних дій вони по-
сіли відповідне місце в суспільстві. Погодьмося, 
все починається зі школи, де дитині має бути за-
безпечено можливість вільно розвиватися. Саме 
авторитарна, репресивна педагогіка призвела до 

відомого випадку, коли дівчата знущалися над ін-
шою дівчиною. Виховання цих дітей не базувалося 
на свідомості, в школі вони поводилися адекватно, 
побоюючись учителя. А вчителя треба шанувати, 
поважати, таким сформується і ставлення до ровес-
ника. Не той гарний учитель, який шляхом примусу 
чи страху змусив вивчити формули або поняття, а 
той, хто створив атмосферу доброзичливості, ком-
форту, творчості.

– Найболючішим питанням суспільства є по-
дії на Сході України. Якою вбачається перспек-
тива?

– Кожне явище – багатоаспектне. І в цьому разі 
наявно багато складових, які сягають ще давніх ча-
сів. Трагедія України в тому, що ми віками не мали 
повноцінної держави, як нація були пошматовані 
між різними країнами. І це відобразилося в мента-
літеті, традиціях, ціннісних і зовнішньополітичних 
орієнтаціях. Населення України різних регіонів 
мало певні відмінності, а ставши єдиною державою, 
ми не змогли знайти спільного знаменника суспіль-
ного порозуміння. Це використали, зокрема, під 
час виборчих кампаній, звинувативши одного з по-
літичних лідерів у «поділу українців на три сорти». 
Певні відмінності українських громадян політики 
абсолютизували заради власних цілей, надалі орі-
єнтуючись на різні частини населення, абсолюти-
зуючи ці відмінності, що, втім, не є визначальними. 
Така абсолютизація базувалася на тому, зокрема, 
що певна частина населення Донбасу ніколи не ви-
їздила за межі регіону і міфи про бандерівців сприй-
мала за правду. А на Заході України, відповідно, не 
знали особливостей мешканців Донбасу. Не все 
можливе було зроблено для взаємопізнання лю-
дей, утвердження (не насильницьким шляхом, а то-
лерантно) української культури й української мови 
в різних регіонах.

– За часів Вашого перебування очільником 
освітньої галузі у цьому питанні був прорив.

– Справді, згадую, що коли обіймав посаду Міні-
стра освіти і науки України, без будь-яких непоро-
зумінь вдалося збільшити кількість дітей, які навча-
ються українською, з 62 до 75 %. У грудні 2003 ро ку 
в Донецьку було проведено спільне засідання Коле-
гії МОН і Донецької облдержадміністрації, яку тоді 
очолював Анатолій Близнюк. На засіданні розгляда-
ли єдине питання – подальша українізація освіти в 
Донецькій області. Було розроблено програму на 
7–8 років по кожному місту і району, окреслено 
щорічні показники зростання кількості дітей, які 
навчатимуться українською. Цю програму підтри-
мали і підписали відразу на колегії. Утім виступати 
під час прес-конференції було надзвичайно склад-
но – в ній брала участь переважно російськомов-
на преса. Моїм аргументом на користь україніза-
ції освіти регіону було те, що, припустимо, діти не 
знатимуть української мови. Тоді здобутки Донбасу 
– високоіндустріального регіону – не стануть скла-
довою духовної скарбниці України. Не володіючи 
українською, молодь не зможе навчатися в кращих 
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університетах України, які є україномовними, реа-
лізувати себе у професії, де потрібно знати україн-
ську мову. 

Спільними зусиллями українізацію було розгор-
нуто, і не лише в освіті, а й в офіційних колах, під 
час ділового спілкування. На жаль, усе зруйнував 
по пулізм, пусті й невиважені розмови про необхід-
ність переходу на українську. Затим спостерігаємо 
ситуацію хизування російськомовних. Наголосимо: 
у таких процесах потрібна поступовість, виваже-
ність, динамізм. Сусідня держава використала наші 
труднощі внутрішньополітичного характеру і зух-
вало відібрала територію Криму, нині намагається 
забрати частину Донбасу.

Зверніть увагу: зона АТО корелюється із зоною 
поширення української мови. Якого висновку ма-
ємо дійти? Молодь має знати і спілкуватися укра-
їнською, англійською, російською. Але старшому 
поколінню треба дати можливість жити комфортно, 
послуговуватися тією мовою, яку вони опанували 
за життя. Якщо 60-річний шахтар чи металург ніко-
ли не говорив українською, він нею і не заговорить, 
– такі особливості психофізичного розвитку. І треба 
забезпечити право таким людям дожити гідно, а не 
створювати зіткнення там, де можна досягти успіху 
і кращих результатів.

– Як це забезпечити?
– Варто орієнтуватися передусім на дітей і мо-

лодь. Прагнення інтегруватися в загальноукраїн-
ський простір було помітним і в Криму. Пригадую, 
як будучи Міністром, брав участь у відкритті україн-
ської гімназії в місті Сімферополь разом із тодішнім 
Президентом України Леонідом Кучмою. Цей на-
вчальний заклад, розташований на околиці Сімфе-
рополя, був надзвичайно популярним, і не тому, що 
новий, гарно оснащений, а тому що це була укра-
їнська школа, з відповідною атмосферою, традиція-
ми, пошануванням усього українського. Навчатися 
там було престижно, і батьки хотіли, щоб діти знали 
українську. Втім через авантюрну позицію сусідньої 
держави втрачено майбутнє і для регіону, і для ок-
ремої людини, і, що найприкріше, дитини. Маємо 
прагнути, щоб Донбас і Крим повернулися в україн-
ську сім’ю, але не будь-якою ціною. Якщо такою, яку 
нав’язує наш сусід – із правом на зупинку в зовніш-
ньополітичному курсі держави, – то такої інтеграції 
ми не сприймаємо. Повернення територій – не са-
моціль. Наше завдання – розвиток могутньої дер-
жави, сильної, квітучої України, щасливої і заможної 
людини. А це можливо лише в європейському кон-
тексті.

Спілкувалася Анжеліна ПУГАЧ 

Від редакції. Розмова із В. Г. Кременем відбу-
лася напередодні його ювілею. Редакція журналу 
«Рідна школа» пишається тим, що Василь Кремень 
– видатний державотворець, громадський і полі-
тичний діяч, знаний в Україні і зарубіжжі науковець 
– є багаторічним членом редакційної ради нашого 
видання, мудрим порадником, активним і найавто-
ритетнішим автором. 

Шановний Василю Григоровичу! 
Щиросердно вітаємо Вас із славним 70-річ-

чям! Високий професіоналізм і значний інте-
лектуальний потенціал, енергійність і праце-
любність, чуйне ставлення до колег, людяність 
і демократичність є запорукою Вашого жит-
тєвого і професійного успіху. Бажаємо й надалі 
нових яскравих звершень, здійснення могутніх 
планів і сподівань, душевної гармонії і родинного 
затишку. Многая Літа!


